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19. Wahlperiode 01.11.2017 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Birte Pauls (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren 
 

Pflegeausbildung in Schleswig-Holstein 

 

 
 
Vorbemerkung: 
Da die Erhebungen zur Besetzung der schulischen Ausbildungsplätze in den Pflege-
berufen für das Jahr 2017 noch nicht abgeschlossen sind, werden bei der Beantwor-
tung der Fragen die Zahlen aus dem Jahr 2016 angegeben. 
 
 
1. Wie viele Ausbildungsplätze im Bereich Krankenpflege, Kinderkrankenpflege, Al-
tenpflege, Altenpflegehilfe und im Dualen Pflegestudiengang gibt es in Schleswig-
Holstein? (bitte aufgeschlüsselt nach Träger und Standort) 
 
Antwort: 
Übersicht der staatlich anerkannten Krankenpflegeschulen in Schleswig-Holstein und 
Anzahl der entsprechenden Ausbildungsplätze1: 
 
Nr. Schulstandort Träger Plätze 

1 Flensburg Staatl. anerk. Schule für Gesundheits- und Kran-
kenpflege am Ökumenischen Bildungszentrum 

175 

2 Kiel UKSH Akademie gemeinnützige GmbH Campus 
Kiel Bereich Fort- und Weiterbildung 

250 

                                            
1
 Die Zahlen zeigen die Gesamtzahl der durch das LAsD genehmigten Ausbildungsplätze auf, die im 

Regelfall entsprechend der dreijährigen Ausbildung somit auf die Ausbildungsjahre zu verteilen sind 
(selbiges gilt für die Angaben zur Kinderkrankenpflege). 
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3 Kiel Städt. Krankenhaus GmbH Staatl. Anerk. Schule für 
Gesundheits- und Krankenpflege 

70 

4 Kiel DRK-Anschar Schwesternschaften 30 

5 Lübeck UKSH Akademie gemeinnützige GmbH Campus 
Lübeck Bereich Fort- und Weiterbildung 

170 

6 Lübeck Staatlich anerkannte Schule für Gesundheits- und 
Krankenpflege Sana Kliniken Lübeck GmbH 

70 

7 Lübeck Universität zu Lübeck, Institut für Sozialmedizin und 
Epidemiologie, Sektion für Forschung und Lehre in 
der Pflege 

40 

8 Neumünster Staatlich anerkannte Schule für Gesundheits- und 
Krankenpflege Friedrich-Ebert-Krankenhaus GmbH 

110 

9 Dithmarschen Westküstenklinikum Bildungszentrum Brunsbüttel 
und Heide gGmbH 

125 

10 Herzogtum 
Lauenburg 

Bildungszentrum für Gesundheitsberufe des DRK 
Krankenhaus Mölln Ratzeburg 

60 

11 Nordfriesland Staatlich anerkannte Schule für Krankenpflege am 
Bildungszentrum Nordfriesland 

96 

12 Ostholstein Ausbildungszentrum für Berufe im Gesundheitswe-
sen 

135 

13 Ostholstein Institut für Aus- Fort- und Weiterbildung Nord 
AMEOS - Psychatrium gGmbH der Fachklinik Neu-
stadt Psychatrium Gruppe  

180 

14 Pinneberg Bildungszentrum für Gesundheits- und Kranken-
pflege Regio Kliniken GmbH 

245 

15 Rendsburg-
Eckernförde 

Schule für Berufe in der Pflege an der Imland Klinik 
Rendsburg 

150 

16 Schleswig-
Flensburg 

HELIOS Bildungszentrum Schleswig 131 

17 Segeberg Ak Segeberger Kliniken GmbH Gesundheits- und 
Krankenpflegeschule 

150 

18 Segeberg Staatl. Anerk. Schule für Gesundheits- und Kran-
kenpflege  Psychiatrisches Zentrum 

71 

19 Steinburg Krankenhaus Itzehoe, Staatlich anerkannte Schule 
für Gesundheits- und Krankenpflege 

135 

20 Stormarn Staatlich anerkannte Schule für Gesundheits- und 
Krankenpflege Krankenhaus Reinbek St. Adolf Stift 

69 

  Gesamtzahl der Ausbildungsplätze 2.462 

 
Übersicht der staatlich ankerkannten Kinderkrankenpflegeschulen in Schleswig-
Holstein und Anzahl der entsprechenden Ausbildungsplätze: 
Nr. Schulstandort Träger Plätze 

1 Kiel UKSH Akademie Bildungszentrum für Gesundheits-
fachberufe am Universitätsklinikum Schleswig-
Holstein gGmbH 

45 

2 Kiel Städtisches Krankenhaus Kiel 45 

3 Lübeck UKSH Akademie Bildungszentrum für Gesundheits-
fachberufe am Universitätsklinikum Schleswig-
Holstein gGmbH 

45 

4 Lübeck Universität zu Lübeck, Institut für Sozialmedizin und 
Epidemiologie, Sektion für Forschung und Lehre in 
der Pflege 

40 

5 Steinburg Krankenhaus Itzehoe Staatl. Anerk. Schule für Ge-
sundheits- und Kinderkrankenpflege 

30 

  
Gesamtzahl der Ausbildungsplätze 

205 
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Die nachfolgende Tabelle gibt einen Überblick über die besetzten schulischen Aus-
bildungsplätze in der Altenpflege und Altenpflegehilfe zum 01.10.2016. 
 

Träger Schulstandort Altenpflege Altenpflegehilfe 

Arbeiterwohlfahrt Elmshorn 102 29 

Lauenburg 78 12 

Preetz 184 34 

Arbeiterwohlfahrt gesamt 364 75 

 

Institut für berufliche Aus- 

und Fortbildung gGmbH 

Neumünster 147 36 

Norderstedt 106 43 

Rendsburg 107 42 

Stockelsdorf 97 11 

 

Ökumenisches Bildungszent-

rum für Berufe im Gesund-

heitswesen gGmbH  

Flensburg 102 30 

Husum 
58 0 

Diakonie gesamt 617 162 

 

Deutsches Rotes Kreuz  Eutin 86 23 

Heide 159 33 

Kiel 153 26 

Mölln-Ratzeburg 36 12 

Deutsches Rotes Kreuz gesamt 434 94 

 

Akademie für Gesundheits- 

und Sozialberufe GmbH 

Flensburg 99 31 

Itzehoe 70 19 

 

AMEOS Institut Nord  Neustadt 53 0 

 

Bildungszentrum Malepartus  Bargteheide 115 32 

 

BQOH Beschäftigungs- und 

Qualifizierung Ostholstein 

gGmbH  

Eutin 

29 20 

 

Grone Bildungszentrum für 

Gesundheits- und Sozialbe-

rufe  

Lübeck 

85 19 

 

HELIOS Bildungszentrum 

Schleswig  

Schleswig 
22 0 

 

Universität Lübeck / Pflege-

studiengang 

Lübeck 
5 0 

 

Gesamt 1.893 452 

 
 
 
Im dualen Bachelorstudiengang Pflege stellt sich die Entwicklung wie folgt dar: 
 



Drucksache 19/283 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode 

 

4 

Praxispartner Immatrikuliert Aktuell im Studium (10/2017) 

AP GKKP GKP Gesamt AP GKK

P 

GKP Gesamt 

Jahrgang 2016 

Ambulante Betreuung Brei-

tenfelde 

1 - - 1 1 - - 1 

Diakonissenanstalt Flens-

burg 

 1 2 3 - 1 2 3 

HELIOS Klinik Leezen - - 2 2 - - 2 2 

Klinikum Itzehoe - 1 - 1 - 1 - 1 

UKSH Akademie Kiel - 2 12 14 - 2 10 12 

UKSH Akademie Lübeck - 5 12 17 - 5 10 15 

Vorwerker Diakonie Lübeck 1 - - 1 1 - - 1 

Gesamt 2 9 28 39 2 9 24 35 

Jahrgang 2017 

AWO Lauenburg 1 - - 1 1 - - 1 

Diakonissenanstalt  Flens-

burg 

- 1 1 2 - 1 1 2 

Fasanenhof Bargteheide 1 - - 1 1 - - 1 

Klinikum Itzehoe - - 1 1 - - 1 1 

HELIOS Klinik Leezen - - 2 2 - - 2 2 

UKSH Akademie Kiel - 3 12 15 - 3 12 15 

UKSH Akademie Lübeck - 2 17 19 - 2 17 19 

Vorwerker Diakonie Lübeck 1 - - 1 1 - - 1 

Gesamt 3 6 33 42 3 6 33 42 

AP = Altenpflege. GKKP = Gesundheits- und Kinderkrankenpflege. GKP = Gesundheits- und Krankenpflege. 

 
 
2. Wie viele Auszubildende haben in den verschiedenen Pflegeberufen 2017 ihre 
Ausbildung in Schleswig-Holstein begonnen? (bitte aufgeschlüsselt nach den unter-
schiedlichen Ausbildungsberufen) 
 
Antwort: 
Übersicht der im Jahr 2016 begonnenen Ausbildungen in den Pflegeberufen. 
 

Jahr Altenpflege Altenpflegehilfe Krankenpflege Kinderkrankenpflege 
2016 536 435 795 75 

 
 
3. Wie viele von den landesgeförderten Schulplätzen in der Altenpflege und Alten-
pflegehilfe sind im neuen Ausbildungsjahrgang besetzt? 
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Antwort: 
Im Jahr 2016 waren zum 01.10.2016 in der Altenpflege 1.318 und in der Altenpflege-
hilfe 323 der landesgeförderten schulischen Ausbildungsplätze besetzt. 
 
 
4. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in Schleswig-Holstein im Bereich der 
Krankenpflege, Kinderkrankenpflege, Altenpflege und Altenpflegehilfe in den letzten 
drei Jahren entwickelt? 
 
Antwort: 
Für den Bereich der Kranken- und Kinderkrankenpflege stellt sich die Entwicklung 
der Auszubildenden in Schleswig-Holstein in den letzten drei Jahren wie folgt dar: 
 

Jahr Krankenpflege Kinderkrankenpflege 
2014 2.141 114 
2015 2.099 152 
2016 2.100 175 

 
Für den Bereich der Altenpflege stellt sich die Entwicklung der Auszubildenden in 
Schleswig-Holstein in den letzten drei Jahren wie folgt dar: 
 

Jahr Altenpflege Altenpflegehilfe insgesamt 
2014 1.814 437 2.251 
2015 1.902 455 2.357 
2016 1.893 452 2.345 

 
 
5. Welche Maßnahmen im Bereich der Pflegeausbildung werden von der Landesre-
gierung geplant? 
 
Antwort: 
Die Landesregierung plant, mit dem Haushalt für 2018 weitere finanzielle Mittel für 
die Förderung der Altenpflegeausbildung bereitzustellen, um ab dem 01.04.2018 die 
Anzahl der landesgeförderten schulischen Ausbildungsplätze wieder von 1.960 auf 
dann insgesamt 2.100 Plätze aufzustocken sowie zur Sicherstellung der Ausbil-
dungsqualität eine weitere Erhöhung der Landesförderung je schulischen Ausbil-
dungsplatz (von 310 €/mtl. auf 340 €/mtl.) vorzunehmen. 
Darüber hinaus wird die Landesregierung die für die Umsetzung des Pflegeberufere-
formgesetzes und den Start der neuen Pflegeausbildung zum 01.01.2020 auf Lan-
desebene erforderlichen rechtlichen Voraussetzungen und sonstigen Rahmenbedin-
gungen, unter Einbeziehung aller in der Pflege beteiligten Partner, schaffen.   
 
 
 
 
 


